

Μηνύματα των νέων μέσω του Internet

Αυτή η έκκληση του ΟΗΕ απευθύνεται στους νέους σε όλο τον κόσμο για να συμμετάσχουν σε μια μοναδική διοργάνωση μέσω του δικτύου. Οι νέοι καλούνται να στείλουν τις ιδέες τους σε περισσότερους από 90 ηγέτες κρατών που θα παρακολουθήσουν την Παγκόσμια Διάσκεψη Κορυφής για την Κοινωνική Ανάπτυξη (ΠΔΚΚΑ), στην Κοπεγχάγη, 6-12 Μαρτίου 1995.

Ο ΟΗΕ θα διατηρεί μια έκθεση στην ΠΔΚΚΑ, συνδεδεμένη με το Internet, όπου οι αρχηγοί κρατών θα μπορούν να διαβάζουν και να απαντούν στα μηνύματα των νέων. Κατά την διάρκεια της ΠΔΚΚΑ, οι ηγέτες θα υπογράψουν μια συμφωνία που θα αφορά στο τρίπτυχο Φτώχεια, Ανεργία και Κοινωνικές Διαμάχες.

Τα μηνύματα θα διαβαστούν από τους χιλιάδες συμμετέχοντες στην ΠΔΚΚΑ και τα εκατομμύρια συνδρομητών του Internet.

Πώς να συμμετάσχουν οι νέοι:
E-MAIL (ηλεκτρονικό ταχυδρο-

μείο): Στέλνοντας ένα μήνυμα μέσω του e-mail. Σκεφθείτε γύρω από τα θέματα της ΠΔΚΚΑ και τις ακόλουθες ερωτήσεις. Στείλτε το μήνυμά σας στους ηγέτες στο <unicfwwssd@igc.apc.org>

Γίνετε δημιουργικοί, μιλήστε μέσα από την καρδιά σας!

Τί λύσεις προτείνουν οι νέοι στα παραπάνω κοινωνικά προβλήματα; Παρακάτω σημειώνονται μερικές ερωτήσεις που μπορούν να σκεφτούν:

- Γιατί σήμερα υπάρχουν περισσότεροι φτωχοί άνθρωποι από ποτέ, ενώ για πρώτη φορά στην ιστορία είναι εφικτό να ικανοποιηθούν οι βασικές ανάγκες όλων των ανθρώπων;

- Γνωρίζετε τί σημαίνει να μεγαλώνει κανείς άστεγος ή χωρίς πρόσβαση σε υπηρεσίες όπως η εκπαίδευση, η ιατρική φροντίδα και το ασφαλές νερό;

- Γιατί οι διαφορές στο χρώμα του δέρματος, τη γλώσσα, τη θρησκεία ή το φύλο οδηγούν συχνά

τους ανθρώπους στην άδικη μεταχείριση αυτών που είναι διαφορετικοί;

- Πώς μπορούμε να βελτιώσουμε τη φροντίδα του περιβάλλοντος;

- Πώς θα χειριζόσασταν τα παραπάνω προβλήματα;

Μηνύματα μπορούν επίσης να στείλουν σχολικές τάξεις ή ομάδες νέων. Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να περιορίσουν τα μηνύματά τους στις 250 λέξεις και να μην ξεχνούν να αναφέρουν τα ακόλουθα:

Όνομα, Σχολείο, Φύλο, Ηλικία (< 25), Διεύθυνση E-MAIL, Υπηκοότητα,

Πώς να διαβάσετε το δικό σας ή τα άλλα μηνύματα προς τους ηγέτες

Gopher: Μπορείτε να έχετε πρόσβαση στα μηνύματα που στέλνουν οι νέοι στον ακόλουθο χώρο του gopher, [gopher://gopher.igc.apc.org](http://gopher.igc.apc.org)

Αν υπάρχει οποιαδήποτε ερώτηση γι' αυτή τη διαδικασία, απευθυνθείτε μέσω του e-mail στο <unicf@igc.apc.org>

Γεγονότα και αριθμοί 1994-1995

(Κυκλοφόρησε το νέο έντυπο της UNICEF)

Επειδή τα παιδιά είναι το μέλλον του κόσμου, οι στατιστικές για το πώς ζουν και μεγαλώνουν αυτά και οι γονείς τους είναι ιδιαίτερα σημαντικές για την κατανόηση των προβλημάτων και την αντιμετώπισή τους. Έτσι, σύμφωνα με τα στοιχεία της UNICEF:

1) Δημογραφικά

Ο μέσος όρος των γεννήσεων ανά γυναίκα έχει σημαντική επίδραση στην ευημερία των γυναικών και των παιδιών του αναπτυσσόμενου κόσμου, καθώς οι πολλές και συχνές γεννήσεις, σε πολύ μικρή ή πολύ μεγάλη ηλικία είναι σοβαρές αιτίες



ασθενειών, αναπηριών, φτώχης διατροφής ή περιγεννητικών θανάτων. Ο μέσος όρος στην Αφρική είναι 6,3 παιδιά ανά γυναίκα, στην Ασία και τη Λατινική Αμερική 3,5, στη Βόρεια Αμερική 1,9 και στην Ευρώπη 1,7 παιδιά.

Όσον αφορά τους θανάτους παιδιών κάτω των 5 ετών, 97 από τα 1.000 παιδιά πεθαίνουν πριν συμπληρώσουν τα 5 χρόνια τους. Το 97% αυτών των θανάτων συμβαίνουν στον αναπτυσσόμενο κόσμο όπου ζει το 85% του παγκόσμιου πληθυσμού. Σε παγκόσμιο επίπεδο, σε κάθε 10 άτομα, τα 3 είναι κάτω

2) Υγεία

Το ασφαλές νερό, ο τακτικός εμβολιασμός, η ιατρική φροντίδα και οι πρακτικές υγιεινής είναι η απλούστερη και πιο ανέξοδη βάση για την υγεία όλων των παιδιών που πρέπει να επιβιώσουν και να αναπτυχθούν.

Περίπου 13 εκατομμύρια παιδιά πεθαίνουν κάθε χρόνο στον αναπτυσσόμενο κόσμο, ενώ οι περισσότερες περιπτώσεις θα μπορούσαν να προληφθούν με τον εμβολιασμό, που κοστίζει 13 δολάρια (3.250 δρχ.) για κάθε παιδί.

Η αφυδάτωση από διάρροια, που είναι η τρίτη μεγάλη ασθένεια, μετά την πνευμονία και τις αναπνευστικές λοιμώξεις, σκοτώνει σχεδόν 3 εκατομμύρια παιδιά κάθε χρόνο στον αναπτυσσόμενο κόσμο, ενώ μπορεί να αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά και οικονομικά με την θεραπεία ενυδάτωσης με άλατα από το στόμα. Οι αναπνευστικές λοιμώξεις σκοτώνουν περίπου 3.6 εκατομμύρια παιδιά το χρόνο.

Μέχρι το έτος 2000, υπολογίζεται ότι θα έχουν προσβληθεί από τον ιό του AIDS περίπου 10 εκατομμύρια παιδιά και ειδικά στην Αφρική 9 εκατομμύρια παιδιά θα είναι ορφανά, γιατί οι γονείς τους θα έχουν πεθάνει εξαιτίας του AIDS.

3) Εκπαίδευση

Η βασική εκπαίδευση είναι το πρώτο βήμα προς την ισχυροποίηση της θέσης του ατόμου και θεμελιώδης για τη συνολική ανάπτυξη και την αυτοεκτίμηση.

Το 1993, 130 εκατομμύρια παιδιά σχολικής ηλικίας δεν φοιτούσαν σε σχολείο. Στον αναπτυσσόμενο κόσμο, 90% των παιδιών ξεκινούν το σχολείο αλλά μόνο το 68% συμπληρώνει 4 χρόνια βασικής εκπαίδευσης.

4) Διατροφή

Ο υποσιτισμός έχει πολλές μορφές και αιτίες. Εκτός από επαρκή τροφή (το 1/3 των παιδιών του αναπτυσσόμενου κόσμου υποσιτίζε-

ται), τα παιδιά χρειάζονται ιατρική και περιβαλλοντική φροντίδα. Το αίσιμα με μπιμπερό και η έλλειψη στοιχείων όπως της βιταμίνης Α (40 εκατομμύρια παιδιά υποφέρουν και 250.000 τυφλώθηκαν την περασμένη χρονιά), του ιωδίου (1,5 εκατομμύρια παιδιά πλήττονται παγκοσμίως από την ιωδοπενία) και του σιδήρου (1/3 των κατοίκων του πλανήτη πλήττονται από τη σιδηροπενία) είναι αιτίες πνευματικής ή σωματικής καθυστέρησης και θέτουν σε κίνδυνο ακόμη και τη ζωή των συνανθρώπων μας.

5) Ύδρευση και αποχέτευση

Η έλλειψη ασφαλούς ύδρευσης και συστημάτων αποχέτευσης είναι η κύρια αιτία ασθενειών στον αναπτυσσόμενο κόσμο. Περίπου 1,3 δισεκατομμύρια άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση σε ασφαλές νερό και 1,9 δισεκατομμύρια δεν έχουν πρόσβαση σε συστήματα υγιεινής.

6) Γυναίκες

Το επίπεδο ζωής μιας γυναίκας έχει άμεσο αντίκτυπο στην υγεία της οικογένειάς της και του κράτους όπου ζει, στην παραγωγικότητα και τη σταθερότητα με πολλούς διαφορετικούς τρόπους. Συχνά όμως οι γυναίκες απολαμβάνουν λιγότερη φροντίδα και υποστήριξη, ελέγχουν ελάχιστες πλουτοπαραγωγικές πηγές και ταυτόχρονα σηκώνουν πολλαπλά βάρη και υποφέρουν από πολλών ειδών διακρίσεις.

Όσον αφορά τη μητρική θνησιμότητα, μια γυναίκα σήμερα στην Αφρική έχει πιθανότητα 1/20 να πεθάνει στη γέννα. Περίπου 500.000 γυναίκες -σχεδόν όλες στον αναπτυσσόμενο κόσμο- πεθαίνουν κάθε χρόνο από αιτίες που σχετίζονται με την κύηση και τη γέννα. Ο κίνδυνος για μια γυναίκα που θα γεννήσει στην Ευρώπη ή τη Βόρεια Αμερική είναι περίπου 1/3.600.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, περίπου 828 εκατομμύρια γυναίκες ήταν οικονομικά ενεργές το 1990. Παρ' όλα αυτά, οι γυναίκες κερδίζουν λιγότερα και η επαγγελματική τους θέση είναι ως επί το πλείστον

χαμηλότερη από των ανδρών.

7) Κορίτσια

Σε πολλά μέρη του κόσμου, τα κορίτσια έχουν να αντιμετωπίσουν διακρίσεις, αντιλήψεις και έθιμα που περιορίζουν τις δυνατότητές τους από τη στιγμή που θα γεννηθούν. Συχνά λαμβάνουν λιγότερη ιατρική φροντίδα και εκπαίδευση από τα αγόρια, παντρεύονται νωρίτερα και αντιμετωπίζουν περισσότερο τον κίνδυνο να πεθάνουν στην εφηβεία ή την αναπαραγωγική ηλικία εξαιτίας πρώιμων ή συχνών κυφοριών. Σε πολλές περιοχές του κόσμου η προτίμηση για γιους έχει μειώσει σημαντικά τον αριθμό των κοριτσιών που γεννιούνται.

Περισσότερα από 2 εκατομμύρια κορίτσια υποβάλλονται κάθε χρόνο σε γυναικεία περιτομή στην Αφρική και σε χώρες της Μέσης Ανατολής.

Η σεξουαλική εκμετάλλευση των παιδιών, ιδιαίτερα των κοριτσιών, είναι ένα αυξανόμενο πρόβλημα σε πολλές χώρες, ενώ συχνά απάγονται παιδιά και μεταφέρονται στα σύνορα όπου γίνεται το δουλεμπόριο. Ενδεικτικά, τα παιδιά που εκπορεύονται στην Ασία υπολογίζονται σε 1 εκατομμύριο (300.000 στην Ινδία, 200.000 στην Ταϊλάνδη, 100.000 στις Φιλιππίνες, 40.000 στο Βιετ Ναμ, 30.000 στη Σρι Λάνκα και χιλιάδες στην Κίνα).

8) Αφρική

Μια ήπειρος με τεράστιες δυνατότητες, η Αφρική πρέπει να αντιμετωπίσει επιτυχώς πολλά προβλήματα που ανακόπτουν την εξέλιξή της, όπως η υπεργεννητικότητα και ο υψηλός ρυθμός παιδικής θνησιμότητας. Οι 30 από τις 33 αναπτυσσόμενες χώρες είναι αφρικανικές και έχουν τον υψηλότερο ρυθμό παιδικής θνησιμότητας κάτω των 5 ετών.

Οι δαπάνες των αφρικανικών κρατών για την υγεία υπολογίζονται στο 1/4 του ποσού που δίνεται για αποπληρωμή χρεών. Στην κάτω από τη Σαχάρα Αφρική, το 50% του πληθυσμού ζει σε απόλυτη φτώχεια ζώντας με λιγότερες από 250 δρχ. την ημέρα. Στις ίδιες χώρες, κάθε

χρόνο 1-2 εκατομμύρια άνθρωποι πεθαίνουν από ελονοσία και 120 εκατομμύρια προσβάλλονται από αυτή.

9) Επείγουσες ανάγκες - Πόλεμοι

Οι εθνικές διαμάχες, οι εμφύλιες συρράξεις, οι πόλεμοι και οι φυσικές καταστροφές, δημιουργούν απρόβλεπτες καταστάσεις που απαιτούν άμεση βοήθεια.

Ενδεικτικά, όσον αφορά τις εμπόλεμες συρράξεις, 10 εκατομμύρια παιδιά πάσχουν από ψυχολογικά τραύματα και αμέτρητες γυναίκες έχουν βιαστεί. Σε κάθε 20 παιδιά του κόσμου μας, αναλογεί 1 νάρκη. Για παράδειγμα, 1 Καμποτζιανός σε κάθε 230 είναι ακρωτηριασμένος από νάρκη και κάθε μήνα προστίθενται 300 καινούργια θύματα.

Μερικοί στόχοι της UNICEF για το έτος 2000

- Επίτευξη και διατήρηση εμβολιακής κάλυψης σε ποσοστό τουλάχιστον 90% για τα βρέφη και παγκόσμια ανοσοποίηση των εγκύων γυναικών κατά του τετάνου.

- Μείωση της μητρικής θνησιμότητας στο ήμισυ. Παγκόσμια πρόσβαση σε οικογενειακό προγραμματισμό και εξειδικευμένο μαιευτικό



προσωπικό.

- Μείωση της παιδικής θνησιμότητας από αναπνευστικές λοιμώξεις κατά ένα τρίτο.

- Μείωση στο ήμισυ του υποσιτισμού στα παιδιά κάτω των πέντε ετών, προώθηση του θηλασμού και εξάλειψη των αναπηριών και δυσλειτουργιών από ιωδιοπενία, σιδηροπενία ή έλλειψη βιταμίνης Α.

- Παγκόσμια πρόσβαση σε ασφαλή ύδρευση και συστήματα υγιεινής.

- Παγκόσμια πρόσβαση στη βασική εκπαίδευση και συμπλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης από ποσοστό τουλάχιστον 80% των κοριτσιών και των αγοριών.

- Παγκόσμια επικύρωση της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

Καθώς πλησιάζουμε μια νέα χι-

λιετηρίδα, προσεγγίζουμε όλο και περισσότερο το στόχο ικανοποίησης των βασικότερων αναγκών των παιδιών. Την περασμένη δεκαετία υπήρξε σημαντική πρόοδος σ' αυτόν τον τομέα, αλλά μένουν πολλά ακόμα να κάνουμε.

Η UNICEF, Οργάνωση των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά, πιστεύει ότι μπορούμε να βελτιώσουμε σημαντικά τη σημερινή τραγική και άδικη εικόνα: ο κόσμος μας έχει τα τεχνικά και οικονομικά μέσα και έχει δεσμευθεί πολιτικά και ηθικά να βελτιώσει τη ζωή των παιδιών. Η Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Παιδιού που υιοθετήθηκε το 1989 από τον ΟΗΕ είναι η πιο ξεκάθαρη έκφραση των επιθυμιών του κόσμου μας για τα παιδιά. Και οι στόχοι για τα παιδιά που τέθηκαν στην Παγκόσμια Συνάντηση για τα Παιδιά του 1990, είναι τώρα στις ατζέντες όλων των κυβερνήσεων.

Για να επιταχύνουν τους ρυθμούς προόδου, οι κυβερνήσεις σε συνεργασία με τη UNICEF, την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας και άλλους οργανισμούς έχουν δώσει προτεραιότητα στην επίτευξη ορισμένων στόχων για το 1995 και έχουν ήδη ξεκινήσει τα Εθνικά Προγράμματα Δράσης για τα Παιδιά.

Διόρθωση

Αυτή τη φορά θα προσπαθήσουμε να διορθώσουμε τα αδιόρθωτα! Ο Δαίμον του Τυπογραφείου σε συνεργασία με το Δαίμονα των πνευθύνων Σύνταξης, προσπάθησε να ...μπολιάσει με συναίσθημα τα Θεωρήματα.

Στο τεύχος 15, και στο άρθρο του καθηγητή ΕΜΠ, κ. Θ. Τάσιου «Η σχετικότητα των κανόνων του αρεστού στα Τεχνικά Προϊόντα» στον πίνακα της σελ. 9, αναφέρεται «Αισθηματικά Θεωρήματα» αντί του ορθού «Αισθητικά Θεωρήμα-

τα». Ζητούμε συγγνώμη από τον κ. Τάσιο για την έξαρση των Δαιμόνων μας, επικαλούμενοι τα δικά του αισθήματα, για τα οποία είμαστε σίγουροι ότι δεν κάνουμε λάθος.

Παράλειψη

Στο τεύχος 15 του περιοδικού ΠΥΡΦΟΡΟΣ, σελ. 91, κατά την παρουσίαση του τεύχους «Σπουδα-

στικές εργασίες των Αρχιτεκτονικών Συνθέσεων», από παραδρομή δεν αναφέρθηκε ότι η Γραμματειακή

υποστήριξη έγινε από το μέλος ΕΔΤΠ του Τμ. Αρχ/νων κα. Α. Κόχειλα.